

一边是企业用工缺口在扩大，一边是劳动者选择观望。厦门人力资源市场供求双方为工资高低“对峙博弈”

招聘方：工资不低了

求职者：你急我不急

本报讯（记者吴铎思 通讯员刘剑颖）4000多个工作岗位，仅有600多人进场求职，求职者稀少，达成意向的则更少。日前，福建厦门市总工会首场“春雨行动”百家企业大型现场招聘会，在市工人文化宫广场举办，进场求职者认为招聘单位开出的工资太低，因此选择观望。

随着经济形势的回暖，厦门市许多企业

订单猛增，但用工缺口严重，其中尤以电子和服务行业缺工形势最为严峻。为帮助企业解决用工难题，厦门市总工会本月将连续举办多场大型招聘会。

记者在首场招聘会现场看到，一些求职者在场内场外不紧不慢地转悠着看各招工单位的介绍，偶有投简历者，立刻会引起相

邻几家招聘单位的询问。

厦门市总工会职工帮扶中心五一职介所有关人士介绍，由于用工趋紧，一些电子企业已经放宽了招聘条件，不仅男女工都招收，而且年龄限制也由35岁以下放宽到45岁以下，但招工仍然十分困难。记者随机采访了几位观望者的择业意向，他们对招聘单位开出的工资均不

满意，认为“太低，跟家乡的同类企业差不多，其

累计涨价的幅度高于职工工资的增长幅度。”

据了解，厦门市的最低工资标准是750元，已经两年没有调整了。而此次招聘会上，

招聘单位主要是招普工，提供的月工资大多在800元—900元左右。

一边是许多企业因经济回暖急需大量劳动力以扩大生产能力，一边是众多的劳动大军因工资标准偏低而等待观望。厦门市有关部门介绍，人力资源市场上，求职者“你急我不急”与招聘单位“对峙博弈”的状态已经有很长一段时间了。厦门市总工会法律保障部的工作人员认为，经济社会发展，众多与老百姓生活息息相关的商品都在涨价，其

标准已经高出市政府规定的最低工资标准，再叫我们定出更高的工资标准于法无据。”

据了解，厦门市的最低工资标准是750元，已经两年没有调整了。而此次招聘会上，

实行同工同酬，《劳动法》《劳动合同法》早已有规定。但许多用人单位总是人为地把员工划分为三六九等——

用工歧视不该成“惯例”

□本报记者 丁国元

可为什么会成为惯例？

为省钱人为划分等级

干同样的工作，付出了一样的辛劳，本应享受相同的工资福利待遇。可事实上，在实际操作中却很难实现。尽管，国家《劳动法》、《劳动合同法》早有规定，工资分配应当实行同工同酬。

采访中记者发现，对于“同工不同酬”，相当的人都认为是用工歧视；可他们也只能表示同情，因为“没办法，单位一直就是这样做的。”

马鸣是山东省某市邮政局下属单位的支局长。他表示，所谓的惯例，其实就是为省钱。

单位大量使用“招聘工”，除了给他们买养老保险和工伤保险外，其他什么的，如大病险等都没有。“招聘工”待遇和正式工差距很大，工资比正式工少一半，连月奖金也是正式工的一半，年终奖是正式工的五分之一，福利待遇都没有，就连发一点东西，上级都是很计较的，而且还要区分开。

马鸣说：“我当了好几年支局长，手下有过不少正式工，可领导要降低人工成本，改用更多的‘招聘工’、‘劳务工’。对这种同工不同酬、同岗不同薪的情况，有良心的人都深恶痛绝。邮政局的‘招聘工’、‘劳务工’长期无人关心。他们问：‘同工不同酬’明显属用工歧视，

心，这严重影响了他们的工作积极性。用工制度应按岗位划分，按岗取酬，按劳分配。要调动所有员工的积极性，特别是一线‘招聘工’、‘劳务工’的积极性，提高他们的待遇，收入上去了，人心稳定了，歧视消除了，他们就会去努力工作。总之，只有对所有员工一视同仁，单位的凝聚力才会提高，人民邮政才会办得越来越好。”

莫让呼声消失于无形

在不少政府机构、事业单位以及国有企业里，员工被划分为三六九等，界限分明：在编员工、合同制聘用员工、临时工等。这种带有歧视色彩的身份划分，不仅直接影响着一部分员工的工资福利，而且让这些“二等公民”们感到了极大的不公。

为了求得公平，他们不断向政府有关部门呼吁，但令人遗憾的是，这种呼吁始终没有结果。

河北省石家庄市一些编外教师，为改变“同岗不同薪”的状况呼吁了很多年。其中一位教师表示：招聘时单位许了一大堆“承诺”，到岗工作后，单位又说我们没有“编制”。我们工作多年，涨工资没份儿，医保费没有。我们在编教师是“同工不同酬”，令我们心酸不已。我曾经代表全体未在编教师上书有关部门

表达我们痛苦的心情，陈述我们合理的要求。我们希望政府、学校领导能够明确我们这些教师的身份和地位，强烈要求解决我们未在编教师和在编教师同工同酬的问题，尽快补发我们几次未上调的工资，补发医保费用等。

这位教师说，呼声是传播到社会上了，也引起了相当多的人的同情，但有关部门一直没有回音。我们还在等待、等待……千万不要变成终身等待，千万不要因为人微言轻，呼声就消失于无形。

破歧视盼用工公平合理

北京市资深劳动法规专家郭兴昌说，长久以来，在许多单位中，人数众多的农民工、合同工、临时工、劳务工被所谓的体制和“习惯性”的传统歧视压抑着。那些人为将职工划分为三六九等的既得利益者趾高气扬。他们享受着所谓“体制”带给他们的特权，拿着高工资，而却将“体制”之外的人员当成“二等公民”来对待。建国已60年，改革开放也有30年了，实行同工同酬，这样一个对广大职工基本生活收入保障和基本就业权利尊重的话题，再度被提起，真不知是喜还是悲。

对大多数企事业单位来说，贡献相对多

一些的，很多时候应该就是合同工和临时工等单位里的弱势群体。他们在体力上干得比别人多，收入却相对少之又少，说穿了，这种“习惯性”的用工体制就是培养了不公平、不公正！

郭兴昌表示，一个单位中，在同一个岗位干着同样的工作，可在用工形式上，却故意分成了在编人员、合同工、临时工、劳务工、派遣工等等。所谓在编人员，拿着高出合同工、临时工等数倍的工资福利，有着高出合同工、临时工等数倍的升迁和涨薪的机会。而这一切，相当多的合同工和临时工是无法享受到的，有的合同工和临时工在单位干一辈子也无法享受评职称和加薪的待遇。其实，企事业单位，不管国企、私企都是用人单位，即使是自收自支的单位，其利润也是所有员工共同奉献的结果，因此，不应该厚此薄彼。用工自主权被滥用，用工歧视问题早已司空见惯，对此不从立法上解决就无从说起。这次国务院有关部委要调研“同工不同酬”问题的消息传出后，社会反响这么大，也说明问题的解决是越来越迫切了。

郭兴昌最后说，人们期待着，广大受到不公平待遇的职工盼望着，“同工不同酬”的“惯例”早日被打破，一个更加公平合理、更具可操作性的新劳动用工法律早日诞生。

重庆筹资帮助大学生创业

本报讯（记者李国 通讯员赵杰昌）根据重庆市沙坪坝区制定的《沙坪坝区高校毕业生创业资金管理办法》，日前该区为创办科技类的大学毕业生袁魏林发放了1万元创业资金。

该区劳动就业局相关负责人表示，创业资金最高额度为1万元，符合条件的沙坪坝区籍登记失业高校毕业生创业，均可向户籍所属的社区（村）社会保障服务站申请。

据悉，袁魏林2008年从重庆交通大学毕业，于今年6月参加了沙坪坝区第33期SYB创业培训班。7月，一心想创业的他成立了重庆埃吉欧科技发展有限责任公司，但

由于缺乏周转资金，企业运行举步维艰。该区劳动就业局得知此情况后，立即协调相关部门为其办理创业资金，经过层层审批，为袁魏林申请到了1万元创业资金，解决了他的燃眉之急。

据了解，沙坪坝区高校毕业生创业资金主要来源于区级财政拨款、社会各界资助和成功创业高校毕业生的反哺。其中，区财政每年专项拨款不少于100万元。另外，创业资金支持金额为5000元至10000元，资金实行还本付息方式，受助者须在1年内偿还本金。对实施效果好的项目，1年内还本后符合

条件的还可申请小额担保贷款。

仙桃 26万劳务工家门口就业

本报讯（记者邹明强 通讯员周建华）湖北省仙桃市通过招商引资、加快基础建设、积极发展现代农业等措施，全力促进劳动力就近转移就业。有关统计显示，今年以来，该市就近转移劳动力累计达26.5万人，占劳务转移总人数的70.9%。

为消除国际金融危机影响，扩大就业，缓解压力，仙桃市及时组成30多个招商小分队分赴全国主要城市开展驻点招商，他们广拓招商网络，广摸招商信息，相继引进了香港真巧、福建海新、青岛三利、广东华美、深圳



辽宁省凌海市安屯镇根据农民工流动性强的特点，在关注农民工就业的同时，积极组织医护人员深入工地、企业，为农民工进行免费体检，惠及农民工上千人。图为医护人员正为男性农民工进行体检。
李铁成 摄

抚顺 35名服刑人员获职业证书

本报讯（记者郑耀辉 通讯员李允）近日，抚顺市南花园监狱35名服刑人员获得了辽宁省人力资源和社会保障厅职业技术鉴定中心认证的《烹饪技术初级职业资格证书》，同时这35名服刑人员每人奖励15分，按照相关规定，15分可减刑15天。

目前，不仅是珠三角、长三角地区存在“用工荒”，就连我国的北方辽宁省，也开始出现“用工荒”。

据《辽宁日报》近日报道，每逢周末，沈阳市皇姑区劳动力市场都举办招聘会。但近几周的招聘会现场却应者寥寥。工作人员告诉记者，这种冷清现象往年少有。

“用工荒”的不断蔓延，应该引起人们特别

是企业主的警醒。目前“用工荒”的关键问题有：企业提供的工作环境差、待遇低，而“呼之则来，挥之则去”是难以留住人的根本原因。订单来了，企业有活干需要用人时，就以这优惠、那待遇来降低招聘门槛。可是一旦招了人，就让员工加班加点，可加班费却又少得可怜，甚至不给；有的企业订单一完成，就让员工走人，或采取降薪的办法，逼员工自动离职。

适应现代企业制度需要 实施“人才兴垦”新战略

海南农垦三年拿出3000万培养人才

本报讯（记者赖志凯）海南省农垦总公司日前作出决定，在今后三年内，拿出3000万元对600名中高层管理人员分别进行全面系统的EMBA和MBA培训，培养具备现代企业工商管理能力的人才。这是海南农垦在改革发展新形势下，实施“人才兴

垦”战略的最新举措。

近年来，为适应建立现代企业制度的需要，海南农垦采取内部培训为主、外部引进为辅的人才战略，在以市场办法引进专业人才的同时，将多名千部分别送到上海及海南大学培训，取得明显效果。

海南农垦有关人士介绍，此次推出的培训计划遵循于“现学现用”和长远人才储备两方面原则，采用“阶梯式”培训，即采用在职不脱产EMBA和脱产MBA两种培训方式，不脱产EMBA的培训对象为总公司、各产业集团的高层核心管理人员，及海胶集团分公司公司、农场，以及直属工商企业的中层核心管理人员。脱产MBA的培训对象为海胶集团分公司公司、农场，以及直属工商企业的中层副职管理人员，以及符合一定条件的员工。

按计划，明年4月份左右将启动第一批约80名中高层干部的选派计划。

远见的企业，千方百计稳住人心，提出了不减薪、不裁员、共渡难关的口号，不仅使员工深切感受到企业的温暖，而且企业也迈过了一道坎而“柳暗花明又一村”。如今，这些企业就不会为用工发愁。反之，那些一遇到困难先想到减员、减薪，从员工头上开刀的不良企业和不良老板，肯定饱尝“用工荒”之苦。

破解“用工荒”，没什么灵丹妙药，关键在于用工单位要有良好的心态，要把员工当作宝贵财富。平时多“烧香”，就不必“临时抱佛脚”。人力资源是生产力，员工是企业发展的第一资源。这就是真理和辩证法，值得大叹“用工荒”的企业好好思量！

■ 劳动话题

“用工荒”是面镜子

□左右

平时不养人，用时就抓瞎。作为企业，应该以战略的眼光在“养兵”上多下些功夫，既要看到眼前的用工需求，又要为留住员工做长远打算。在留住员工上做文章。在劳动福利、教育、医保、养老、住房上为员工提供更多的保障，让他们享受到更多的人文关怀，感受到企业大家庭的温暖。

企业应该意识到，员工是企业的宝贵财富而不是包袱。想要留住员工，首先就要留住人心。为此，要提高员工的生活待遇，为他们营造良好的工作环境，创造适宜的“气候”，用感情留人、待遇留人，以良好的环境拴住人心。在受金融危机影响的关键时刻，许多有

牡丹江

就业困难人员可享社保补贴

本报讯 日前从黑龙江省牡丹江市社保部门传来消息：今年该市将继续对灵活就业人员、领取《就业失业登记证》的就业困难人员给予社保补贴。

据该市社保部门有关人士介绍，目前，牡丹江市办理参保手续的灵活就业人员已经达到15.45万人，其中市区参保人数9.98万人。但是，该市仍有大批的灵活就业人员尚未办理手续参加社会养老保险，这将影响他们未来的生活水平和生活质量。为此，牡丹江市社保部门出台相关政策，不仅加大了对灵活就业人员的扶持力度，而且将就业困难人员纳入到社保补贴的范围内，以此鼓励未参加社会保险的就业困难人员尽早办理参保手续，以便早一天享受国家给予的优惠政策。

据了解，近期，牡丹江市相关部门将联合对全市企业参保情况进行检查，对未参保企业将责令限期参保；对逾期不参保或拒不参保企业按照有关规定予以处罚。（刘加勇）

漯河

筹措资金助困难职工创业

本报讯 河南省漯河市总工会围绕全市工作大局，积极筹措资金，通过向困难职工发放小额贷款等方式，扶持4700余人次实现创业和就业。

自《工会小额借款帮困实施办法》出台以来，漯河市总工会不断探索帮扶模式，并把返乡农民工纳入借款范围，根据实际需要对借款数额予以提高，大力支持困难职工再就业和创业，目前已形成了个人借款、基层工会主席+下岗群体借款、基层工会组织+再就业基地借款、返乡农民工创业借款等多种借款模式。

个人借款模式，主要是对那些从事小型创业项目的下岗职工给予资金扶持。多年来，市总工会扶持下岗职工开办了生肉加工、小百货、小餐饮、家庭养殖、缝纫、糕点加工、服装经营等项目，为困难职工解除了后顾之忧。

基层工会主席+下岗群体借款模式，主要是对困难企业有开拓能力的工会主席带领下岗职工集体创业时给予的资金支持。如，市煤炭公司工会主席叶明亚带领公司下岗职工创办公营煤矿，市总工会考察后决定给予借款3万元，大力支持他们创业。

基层工会组织+再就业基地借款模式，主要是对由基层工会组织牵头创办下岗职工再就业基地、安排下岗职工就业时给予的资金扶持；而返乡农民工创业借款模式，主要是对有工会会员身份、有一定经验和资金的返乡农民工创业时给予的资金扶持。

（徐进）

马鞍山

大力开展家政服务培训

本报讯 为适应用户对家政服务员的需求变化，提升家政服务员的服务水平，近段时间以来，安徽省马鞍山市总工会加大对家政服务员的培训力度，举办了四期家政服务员培训班。参加培训的学员主要是下岗女职工、女性农民工等。

据了解，家政服务员培训内容包括家庭保洁、制作家庭餐、病情异常发现与应对三个方面。为提高培训实效性，马鞍山市总工会一方面邀请专家对家政服务的职业道德、基本素养、科学护理、家庭保洁、烹饪等多方面的知识进行详细讲解，另一方面，安排工会星级家政服务员与参培人员交流从事家政服务的经验，使参培人员更深入地了解家政行业。针对用户的反映，培训班还特别设置了礼仪课程，教给学员们日常接待物的基本礼仪。

近年来，马鞍山市总工会多次举办家政服务员培训班，先后有500多人次家政服务员参加培训，并取得了劳动部门颁发的资格证书。下一步，马鞍山市总工会还计划建立家政服务员培训实训基地，以提高家政服务员上岗前的实际操作能力，努力打造工会金牌家政。

（李鹏）

寻乌

建立十大帮扶机制

本报讯 江西省寻乌县坚持把就业放在各项工作的首位，他们建立起十大帮扶机制，着力提高下岗职工、农民工的创业、就业能力，取得了明显效果。

这十大帮扶机制包括：信息帮扶、用地优先帮扶、税收减免帮扶、岗位帮扶、岗前培训帮扶、创业帮扶、抵押贷款帮扶、医疗保险帮扶、零就业家庭帮扶和维权帮扶。

该县不仅组建起由县乡干部组成的返乡农民工信息联络员队伍，在电视台开辟“招聘信息”专栏帮助返乡农民工上岗，而且把下岗职工、返乡农民工创业的生产用地纳入城乡发展总体规划，将闲置土地、厂房，向有资金、懂技术的下岗职工、返乡农民工手中流转，以帮助他们创业。

为促进就业、创业工作的开展，该县积极开展干部与下岗职工、农民工结对帮扶活动，并发放联系卡，提供5次以上岗位信息咨询，做到岗位送到家门口。同时，对自谋职业和自主创业的下岗职工、农民工，提供3万~5万元的小额担保贷款。

十大帮扶机制的实施，提高了下岗职工、农民工的创业就业能力，目前，寻乌县安排帮扶农民工专项资金122万元，建立农民工培训基地19个，培训农民工3251人；困难职工帮扶中心为686名农民工提供了生活援助和各类帮扶；协助困难职工、农民工解决小额担保贷款866万元，为1961名农民工提供了维权服务，帮助385